



奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:沙河市人民法院立案庭  
庭长 秦进书

整理:河北法制报记者 王智勇

《河北法制报》5月21日以《精准施策让帮扶对象走向致富路》为题,报道了我院帮助沙河市柴关乡石门沟村村民高志林脱贫致富的事儿,本以为这就是记者的一次例行报道。可没有想到沙河法院公众号、邢台中院公众号、省高院公众号、腾讯新闻等都对此事予以转发。更让我没有想到的是,小蜜蜂带动爱心在致富路上延续。6月28日,由河北正扬时代律师事务所主任张慧新带队的7辆车30余人来到石门沟村,找高志林采购蜂蜜。

我最早接到这个信息是在半个月前。河北正扬时代律师事务所的律师看到了报道,获悉高志林是沙河法院帮扶的对象,且知道我们已为高志林送去了10箱蜜蜂帮其脱贫后,他们很关心蜂蜜的销路:只有将产品变成钱,才能让高志林真正地改变生活。对此,该律师事务所号召本所律师自愿向高志林采购蜂蜜,为其一家脱贫致富奉献自己一

# 致富路上 爱在延续



图为高志林在为河北正扬时代律师事务所律师灌装蜂蜜。

河北法制报记者 王智勇 摄

点力量。我得知这个消息后立即赶到石门沟村,告诉了高志林和该村新任党支部书记高晓峰,商谈活动如何开展。

高晓峰平时就对资助高志林养蜜蜂的事很上心,这次又及时把上述好消息向帮扶的公司负责人和柴关乡政府进行了汇报,同意帮扶公司——河北王云增蜂产品有限公司在石门沟村处做一大型广告牌,宣传石门沟里的旧居高家大院和蜂蜜产品,增加村子的知名度,鼓励更多的爱心人士关注乡村振兴,关心农村低收入家庭,鼓励更多的社会群体支持山村发展,奉献爱心。

6月28日这天,我同乡政府领导、村委会干部和帮扶企业负责人王振亮一起,等来了河北正扬时代律师事务所的律师和爱心人士等30余人。律师们参观了高志林的养蜂处,高志林从蜂箱中取出一排排蜂巢,现场筛选出鲜蜜,这香甜的蜂蜜正是高志林脱贫致富的依靠。律师们热情高涨,你一瓶我一罐,将高志林这段时间积攒下的49公斤蜂蜜采购一空。有的律师还迫不及待地把鲜蜜抹在嘴边,品味着“爱心

蜜”,说“格外的甜”。

我也记不清这是第几次来石门沟了,有时候我独自开车前来,有时到册井乡等从石家庄过来的帮扶公司老总王振亮,再一起进村。帮扶公司对高志林的工作很满意,准备再给高志林增加5箱蜜蜂,高志林却婉言拒绝了。高志林是个朴实的庄稼人,他说,如

果今年不是天旱,一个人管理20箱蜜蜂也没问题。今年怕养不好,没法交代。

今年石门沟天旱少雨,荆花开得晚,这样会严重影响荆花蜜的产量。上次采蜜时天下着雨,这几天天气预报也将有大雨,我的心情也好多了!心里想:高志林不会再抱怨天旱了吧!

## 关爱英模 服务“零距离” 上门解忧 传递“证”能量

□ 讲述:唐山市德信公证处工作人员 张晖 王丽芳  
整理:河北法制报记者 吴艳丽

“感谢党!感谢政府!感谢你们为我这名92岁的老兵来家里办公证,帮我解决家庭难题。”当已逾耄耋之龄的抗美援朝老战士、老前辈叶老边抚摸着我胸前的公证徽章边这样动情地说时,我的眼角湿润了。

今年4月份,在我市唐山市德信公证处接待大厅窗口,来了一位前来为老父亲咨询继承公证事务的当事人。经我们了解得知,当事人的老父亲叶老已90多岁,其1951年参加中国人民解放军,在抗美援朝作战中两次负伤,于1956年光荣退役。叶老与妻子共同所有的一处农宅房屋面临拆迁,因妻子去世,需要办理房屋遗产继承公证。由于叶老人事已高、行动不便,便委托其儿子先行来到我们德信公证处咨询公证解决办法。

我们在详细地与叶老儿子沟通中发现一个重要情况,前期叶老的两个子女对房屋遗产继承分割比例一事尚未达成协议,故未



公证服务“绿色通道”。4月7日,我们与当地司法所工作人员一起,到叶老家中为其家人现场办理公证。

面对叶老听力已经减弱的情形,我们几乎全程俯到老人耳边,耐心地询问并讲解相关法律、政策,在最终确认了放弃继承、赠与完全是老人真实意思表示后,又出于对老

年人权益的保护考虑,在赠与合同中为叶老明确保留了居住权。最后根据相关政策,又为老人减免了部分公证费用。

办理现场,叶老不时地投来赞许的目光,还向我们展示了去年国家给他颁发的抗美援朝出国作战70周年纪念章和自己珍藏的瓷茶缸等参战用品。老人笑着,话不多,但眼里有光。我们凝望着叶老神圣光荣的纪念章和珍贵的作战纪念品,无不肃然起敬,表示这是我们上门公证现场受到的一次极其特殊、极其难忘的党史教育、英模教育。

世事难料,后来我们做公证回访时获悉,叶老于4月18日在睡梦中安详离去。我们对叶老的突然离世表示很心痛,同时又为能在老英雄、老前辈生前尽些分内职责感到欣慰。叶老家人说,我们是在“与时间赛跑”,用镜头和文字为父亲留下了临终前最后的历史记忆。

图为公证处工作人员上门为叶老办理公证手续时,叶老轻轻抚摸公证徽章。

河北法制报记者 吴艳丽 摄

(上接第1版)工人和农民仍是党员队伍主体,占党员总数的33.9%,数量是新中国成立时的11.6倍。党员队伍中,企事业单位、社会组织管理人员1061.2万名、占11.2%,专业技术人员1507.5万名、占15.8%。

党的组织体系日趋严密。全国共有党的各级地方委员会3199个,其中,省(区、市)委31个,市(州)委397个,县(市、区、旗)委2771个;共有党组12.5万个、工委2.2万个。党的基层组织由新中国成立时的19.5万个增至486.4万个,增长约24倍。全国8942个城市街道、3.0万个乡镇、11.3万个社区(居委会)、49.2万个行政村均建立党组织。全国共有关机关基层党组织74.2万个,事业单位基层党组织93.3万个,企业基层党组织151.3万个,社会组织基层党组织16.2万个,基本实现建尽建。

基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分发挥。100年来,中国共产党坚持围绕不同历史时期的中心任务,加强组织建设、发挥组织优势,确保党的事业发展到哪里、组织建设就跟到哪里、党组织和党员作用就发挥到哪里。党的十八大以来,全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,助力打赢脱贫攻坚战;组织动员330.6万个基层党组织、3914.4万名党员干部投身新冠肺炎疫情防控。在抗震救灾、防汛抗洪、维稳处突、应对突发公共事件等急难险重任务中,鲜红的党旗始终在重大斗争主阵地和基层一线高高飘扬。

(上接第1版)团结带领人民攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,夺取了一个又一个看似不可能的伟大胜利。经过一百年奋斗,我们在一个有着几千年封建社会历史的国家实现了最广泛的人民民主,人民真正成为国家、社会和自己命运的主人;我们在一穷二白的基础上创造了经济社会快速发展奇迹,用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程,跃升为世界第二大经济体,综合国力、科技实力、国防实力、文化影响力显著提升;我国人民生活由温饱不足到全面小康,整体上彻底摆脱了绝对贫困,成为世界上中等收入人口最多的国家;我国创造了社会长期稳定奇迹,长期保持社会稳定、人民安居乐业,成为国际社会公认的最有安全感的国家之一。今天,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化,没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位,没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

这是践行党的初心使命的辉煌历史。从登上中国政治舞台的那一刻起,我们党就始终不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。从此,中国人民开始从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。一百年来,不管形势和任务如何变化,不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们都始终把握历史主动、锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行。人民就是江山,我们党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。无论面临多大挑战和压力,无论付出多大牺牲和代价,这一点都毫不动摇。经过百年奋斗,我们党依靠人民创造了历史伟业,迎来了中华民族伟大复兴的光明前景,带领亿万人民不断创造更加美好的生活。正如习近平总书记深刻指出的:“回顾党的历史,为什么我们党在那么弱小的情况下能够逐步发展壮大起来,在腥风血雨中能够一次次绝境重生,在攻坚克难中能够不断从胜利走向胜

利,根本原因就在于不管是处于顺境还是逆境,我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命,义无反顾向着这个目标前进,从而赢得了人民衷心拥护和坚定支持。”走过百年沧桑,中国共产党人初心如磐、使命在肩,昂扬奋进在新的伟大征程上!

这是推进马克思主义中国化时代化大众化的伟大进程。在近代中国最危急的时刻,中国共产党人找到了马克思列宁主义,并坚持把马克思列宁主义同中国实际相结合,用马克思主义真理的力量激活了中华民族几千年创造的伟大文明,使中华文明再次迸发出强大精神力量。一百年来,马克思主义深刻改变了中国,中国也极大丰富了马克思主义。我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一,不断开辟马克思主义新境界,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,为党和人民事业发展提供了科学理论指导。我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。今天,马克思主义在21世纪的中国焕发出新的生机活力,21世纪中国的马克思主义正展现出更强大、更有说服力的真理力量!

这是奠基立业、开辟未来的壮阔征程。为了实现民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福,中国共产党人义无反顾,矢志不渝,接续奋斗。一百年来,我们党团结带领人民用近30年时间完成了新民主主义革命,建立了新中国,中国人民从此站起来了;我们党团结带领人民在社会主义革命和建设的基础上用40多年时间进行改革开放,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚战取得了全面胜利,实现了第一个百年奋斗

## 铸就百年辉煌 书写千秋伟业

目标。展望未来,到2035年,我们党要团结带领人民基本实现社会主义现代化,并在这个基础上再奋斗15年,到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国。现在,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响,全党全国各族人民正在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在新时代的伟大征程上风雨无阻、坚毅前行,为全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。

中国共产党成立以来的一百年,是中国人民根本改变历史命运的一百年,是中华民族走向伟大复兴的一百年,是中国为全人类发展作出卓越贡献的一百年。中国共产党团结带领中国人民走过的光辉历程,是用鲜血、汗水、泪水写就的,充满着苦难和辉煌、曲折和胜利、付出和收获,是中华民族发展史上的壮丽篇章。中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利,让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机,让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机,让中华民族焕发出新的蓬勃生机,是中国人民和中华民族继往开来、奋勇前进的现实基础。

实践充分证明:中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨,只有中国共产党才能领导中国,只有社会主义才能救中国,只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义,只有中国特色社会主义道路才能引领中国走向繁荣富强、实现中华民族伟大复兴。

当今世界百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,对我们党治国理政考验之大前所未有。我们深知,中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明,但绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,我们面临着难得机遇,

## “未”爱呵护 爱心接力

□ 讲述:廊坊市广阳区人民检察院第三检察部主任 韦优静

整理:河北法制报记者 田宪忠

“晓晓的康复训练接受能力比较强,生活自理能力有了很大的改善,进步挺大的……”6月23日,我们对晓晓(化名)进行回访时,廊坊某语言及行为训练中心校长这样说。

晓晓是我们办理的一起案件的被害人。案件发生在2020年7月初,晓晓爸爸的工友趁帮助照看之机,在晓晓家中将刚满13岁独自从家的她强奸。

我们在严惩犯罪的同时,对晓晓的情况也有了一步了解。她智力中度发育迟缓,跟随四处打零工的爸爸从外地来到廊坊的一个城中村租住,家里破旧不堪,十分简陋。看到此景,我们非常同情晓晓的处境,考虑她符合司法救助的条件,便主动引导她爸爸申请司法救助。

司法救助申请提出后,因他们户籍在外地,申请材料收集又遇到了意想不到的困难。我们又及时联系他们户籍所在地的检察院,请求异地协助,最终将申请材料顺利收集齐备。广阳区区委政法委经审查,认定符合国家司法救助金的救助条件,决定向申请人晓晓发放国家司法救助金3万元。

我记得很清楚,第一次见到这个孩子是在我们的未检办案组里,已经十几岁的年龄,但其行为及语言能力却只相当于同龄人智力水平的一半。在和

她爸爸的交流中得知,她从来没有上过学,却能够写出“上学”两个字,这让我们每一个在场的人心里都很不是滋味。办案之余,我们针对晓晓智力发育迟缓的情况进行多方咨询。因其不能进行正常的在校生活,只能到专业的培训学习,我们便积极与廊坊一个语言及行为训练中心进行沟通,最终该校免费为其进行了一个阶段的康复课程,而且有一定效果。为了能够让她尽早实现正常生活,经多方协商,我们决定将司法救助金主要用于晓晓的训练学习,中心也为她制定了两年的康复训练计划。

在对晓晓进行康复训练的同时,我们也一直关注着她的生活情况。在我们院检察长的建议下,我们在全员公示栏和微信群中发出了成立“未”爱志愿者小组的通知,号召全院干警参与到救助涉案困难未成年人中,很快就有30多名检察官加入进来。2020年11月,“未”爱志愿者小组有十几名检察官为晓晓进行了第一次爱心捐助。当干警们把捐助的冬季衣服、书籍和食品送到晓晓家中时,她和爸爸连连鞠躬说:“谢谢,太谢谢你们啦!今年可以过一个温暖的冬天了。”

救助涉案困难未成年人,已经成为广阳检察干警的自觉行动。目前,“未”爱志愿者小组行动计划已经制定完成,我们一定会为更多的涉案困难未成年人撑起一片蓝天。



图为检察官们正在研究帮护行动计划。  
河北法制报记者 田宪忠 摄

## 我做的群众最满意的一件事

也面临着严峻挑战。站在“两个一百年”的历史交汇点上,回首百年奋斗历程、瞻望伟大复兴前景,时与势在我们一边,这是我们的定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。

习近平总书记指出:“全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时,我们必须认识到,这只是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步,我们决不能骄傲自满、止步不前,要继续谦虚谨慎、戒骄戒躁,继续艰苦奋斗、锐意进取,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的崇高事业不断作出新的更大贡献!”在全面建设社会主义现代化国家新征程上开拓前进,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强对马克思主义、共产主义的信仰,增强对中国特色社会主义的信念,增强对实现中华民族伟大复兴的信心,牢记初心使命,坚持“两个务必”,保持战略定力,增强忧患意识,保持斗争精神,调动一切可以团结的力量,在危机中育先机、于变局中开新局,全力办好自己的事,站在历史正确的一边,锲而不舍向第二个百年奋斗目标胜利进军,以“赶考”的清醒和坚定答好新时期的答卷,在顺应世界大势中书写中华民族千秋伟业。

征途漫漫,惟有奋斗。我们通过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千山。我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌。胸怀千秋伟业,恰是百年风华。只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在最广大人民之中,就必须永远立于不败之地。在新的伟大征程上,全党全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,乘势而上,开拓奋进,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗!

新华社北京6月30日电